



# Светлый Шут

№ 45  
(10198)  
вторник  
4  
ИЮНЯ  
2013 г.

Общественно-политическая газета

Выходит по вторникам и субботам

Газета основана в октябре 1931 года



С заботой  
об отдыхе...  
и лесе

Безопасность

Уж как только не ухитряются наши лесники, чтобы местные жители поменьше бывали в лесах да лугах с зажжённой сигаретой во рту. И транспарантами да аншлагами призывают не курить, не бросать незатушенные спички, через средства массовой информации требования пожарной безопасности доводят, штрафовать нерадивых да непослушных даже пытаются, а сейчас вот решили, что называется, ублажить.

Кто часто ездит по району на верняка заметил построенные специально для притомившихся путников вполне комфортабельные беседки, где можно укрыться от дождя или под крышей в тенёчке посидеть, а если уж очень захотелось, то и покурить можно.

По дороге от Нижней Тавды до с. Антипино можно отдохнуть в самом начале пути и недалеко от села.

Нижнетавдинское участковое лесничество соорудило три таких зоны отдыха – это на дорогах в с. Антипино и с. Мияссы (в 4 км от с. Черноярка) и ещё одну в районе бывшего пионерского лагеря, где можно не только отдохнуть на всём, как говорят, казённом, но и поставить палатку, переночевать.

Появилась прекрасная беседка на берегу рядом с дамбой в с. Мияссы. Две беседки построены в Новотроицком лесничестве. Карагинские лесники оборудовали зону отдыха ближе к с. Средние Тарманы. Появилась новая беседка по трассе на д. Красный Яр недалеко от д. Носырево.

По-разному можно относиться к подобному новострою, но то, что лесники сотворили благое дело, – бесспорно. Только как мы будем беречь эти беседки. Ведь у нас уже был некоторый опыт обустройства таких зон отдыха, но большинство из них постигла жалкая участь разорения.

Понятно, что кардинально изменить ситуацию с пожарной безопасностью в лесу подобное обустройство островков отдыха изменить не может, но если даже эти меры помогут предупредить два-три пожара, то это добрый знак – усилия многих людей не пропали даром.

Сергей ШКОЛЬНИК

## Тем, кто знает правила дороги, не грозят ни травмы, ни тревоги

Конкурс



Каждый из этапов конкурса по-своему сложен. Например, затормозить точно в установленном месте – непростая задача. Но юный велосипедист справился просто отлично.

Как и старшие товарищи, дошколята любят кататься на велосипедах, и им также необходимо знать правила дорожного движения.

В течение года ребята из подготовительных групп детского сада «Колосок» изучали их вместе с воспитателями, а затем решили закрепить на практике, приняв участие в конкурсе «Безопасное колесо», которое организовали для них директор Светлана Абдурахманова и инструктор по физическому воспитанию дошкольного учреждения Юлия Яркова. Помогали им в проведении праздника воспитанники отряда юных инспекторов движения «Тавдинец» Нижнетавдинской средней школы, руководитель Владислав Равутдинов.

На старт вышли две команды: «Василёк» и «Гномики». Вместе с ребятами попробовали поучаствовать и клоуны Петрушка и Кирушка. К сожалению, они не знали правил дорожного движения, не могли справиться с заданиями, и

ребята решили их научить, показав как нужно правильно ездить по дорогам, чтобы не стать нарушителями. Команды состязались в таких конкурсах, как фигурная езда на велосипеде по S-образной дорожке, между конусами, по прямой, отвечали устно на вопросы по правилам дорожного движения, рисовали на асфальте дорожные знаки и рассказывали, что они означают.

По результатам соревнований первыми стали велосипедисты из команды «Василёк» (воспитатель Наталья Воронина), вторыми – «Гномики» (воспитатель Евгения Анищенко).

Праздник прошёл весело. Волнения здесь было не меньше, чем на том «Безопасном колесе», где соревнуются учащиеся школ.

Надежда БЕЛОВА.  
Фото автора

Сегодня  
в номере:

Прогуляемся  
по району

2 стр.

Разговор  
по существу

Актуально

В мае в Центре культуры и досуга прошёл районный семинар с участием уполномоченного по правам ребёнка в Тюменской области Галины Калюжной и специалистов департамента образования и науки ТО по вопросам половой неприкосновенности несовершеннолетних и по фактам тяжких насильственных преступлений в отношении детей. На семинаре присутствовали главы сельских поселений, представители общественных комиссий по делам несовершеннолетних, отдела полиции, родительской общественности, медицинские работники, руководители образовательных учреждений, учителя, члены комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, социальные работники, психологи.

Галина Дмитриевна в своём выступлении отметила, что 67% случаев суицида происходит в неполных семьях, 42% – из-за конфликтов в семьях, 17% – по проблеме взаимоотношений с противоположным полом.

Сложным является вопрос половой неприкосновенности в отношении детей. В прошлом году 35% несовершеннолетних пострадали от близких знакомых, 20% – от родственников.

Продолжила тему выступления Ирина Конончук – заместитель директора департамента образования и науки ТО. Она рассказала о взаимодействии семьи и школы в вопросах воспитания и социализации детей и представила результаты опроса учащихся образовательных учреждений Нижнетавдинского района по теме безопасности жизнедеятельности подростков.

Родители должны быть рядом со своими детьми – это главная мысль выступления Александра Кияева – представителя родительской общественности Тюменского региона.

Эту же мысль подчеркнула и психолог областного центра оказания помощи семье и детям «Мария» Юлия Лукашенко.

Подводя итог встречи, Г.Калюжная сказала, что вопросы, которые были подняты, необходимо обсуждать в образовательных учреждениях, трудовых коллективах, чтобы родители осознавали социальную меру ответственности за своих детей.

Надежда УПРАВИНА

## Прогуляемся по району

Новости короткой строкой

\* Не могут нижнетавдинцы радоваться двум цивилизационным диалогам для ожидающих пассажиров на остановке возле ЦУМа. Сбылась мечта тех, кто постоянно пользуется услугами транспортно-предприятия, особенно рады пожилые люди. Теперь они думают о закрытой автостоянке.

\* Андрей Артёмов, местный поэт, подарил в Нижнетавдинскую центральную районную библиотеку сто экземпляров своей книги «Лунные рассветы», которую он издал на собственные средства в количестве 500 экземпляров. Ещё сто из них он намерен направить в школьные библиотеки района.

\* Ураганный ветер, что обрушился на район вечером воскресного дня, неделю назад, доставил много неприятностей. В Черепановском сельском поселении у многих снёс шифер с крыш, разметал заборы, разорвал теплицы.

\* Нижнетавдинским отделом лесничества высажено саженцев деревьев хвойных пород на площади около восьми гектаров. Более 30 человек приняли участие в этом благородном деле в День посадки леса, молоденькие сосенки высажены в районе с. Конченбург.

\* Комиссия в составе представителей Роспотребнадзора, пожарной службы и управления образования отметила стопроцентную готовность школ к новому учебному году. Практика приёмки образовательных учреждений не осенью, а весной текущего года используется второй год.

\* Единый государственный экзамен (ЕГЭ) в Нижнетавдинском районе сдадут в этом учебном году 156 выпускников 11 классов. 27 мая прошёл ЕГЭ по русскому языку, 30 мая – по информатике и ИТК, биологии, истории.

\* Началась государственная (итоговая) аттестация для учащихся 9 классов, 28 мая они сдавали математику, 31 – общественные знания, физику, биологию. В этом учебном году аттестуются 273 выпускника основной общеобразовательной школы.

\* «Ростелеком» запускает в коммерческую эксплуатацию сеть мобильной связи третьего поколения 3G+ в пяти регионах Уральского федерального округа. Абоненты смогут в полной мере ощутить новые скорости мобильной передачи данных и раскрыть возможности своих современных абонентских устройств – телефонов, смартфонов, планшетов. 27 мая в Нижнетавдинском филиале «Ростелеком» состоялась пресс-конференция по этому вопросу.

\* За безупречное предоставление отчётности в Пенсионный фонд с использованием телекоммуникационных каналов связи, своевременность уплаты взносов на обязательное пенсионное и медицинское страхование Сертификатом социальной ответственности отмечен индивидуальный предприниматель Мовлат Орцханов из Велижан. Специализируясь на обработке древесины, он обеспечивает селян десятком рабочих мест и платит реальную зарплату.

\* Фотоконкурс «В объективе – Нижнетавдинский район» продлён до 15 июня. Приветствуются ретро-фотографии в чёрно-белом исполнении, можно на электронном носителе. Отличный призовой фонд!

Майя ВЕТРОВА

# Необходимо принять оптимальное решение

От первого лица

Нижнетавдинский район отличается инвестиционной привлекательностью. Это создаёт благоприятные условия для ведения аграрного хозяйства, перерабатывающего производства, развивается социальная сфера.

Как следствие происходит удорожание недвижимости, увеличение численности населения.

Многие территории наших 17 сельских поселений имеют потенциал для развития, т.е. там развивается то или иное производство, существуют какие-то виды деятельности. Но есть населённые пункты, которые требуют сегодня особого подхода.

Реформирование сельского хозяйства в 90-е годы привело к безработице в деревне, и потянулись из неё люди трудоспособного возраста искать лучшей доли в других краях. Постепенно остались в таких населённых пунктах одни пенсионеры. Дома или разбирались и вывозились на центральную усадьбу, или постепенно разваливались, врасыпая в землю. На сегодняшний день в некоторых таких малонаселённых территориях осталось по два-три дома в ветхом состоянии, отсутствуют инженерные коммуникации и объекты социальной сферы.

Возникла серьёзная проблема: снабжение жизненно важными ресурсами

– электричеством, почтовой, телефонной связью, водой, газом. Медицинское обслуживание, содержание дорог и многое другое становится непосильным для муниципалитета. Перспективы на восстановление таких деревень нет. Следовательно, назрела необходимость переселить людей и упразднить такие населённые пункты.

Ситуацию разъясняет Владимир Семёнов – глава Нижнетавдинского муниципального района.

– Этот вопрос стоит остро во всех муниципальных районах Тюменской области. В целях снижения расходной части бюджета области мы обязаны принять меры по переселению жителей малочисленных населённых пунктов, не имеющих перспектив развития и роста, в другие.

В 15 сельских поселениях имеются деревни, где проживает чуть больше 50 человек, а есть и совсем малочисленные. Например, в Новоуфимке (Бухтальское сельское поселение) – 11 человек, в Гузенево (Ключевское) – три, в Шапкуле (Ключевское) – семь, в Герасимовке (Новоникольское) – 12, в Иске-Чебаково (Новотроицкое) – пять, в Буграх (Черепановское) – 14 человек. Надо сказать, что на содержание дорог, снабжение электроэнергией и другие услуги тратятся немалые средства. Нужно понимать, что в таких деревнях никогда не будет асфальтированных дорог, устойчивого

водоснабжения, бесперебойной подачи электричества, сюда не придёт газификация.

Необходимо рассматривать вопрос о добровольном переселении людей в более крупные населённые пункты. Я намерен выйти с инициативой на заседание районной Думы с предложением о ликвидации деревень.

Главам сельских поселений дано поручение – грамотно провести разъяснительную работу на местах, чтобы минимизировать возможные материальные и моральные издержки.

Я лично побываю в каждом населённом пункте, буду встречаться с людьми. Очень надеюсь на понимание.

Я осознаю, что это непопулярная мера. И по-человечески понимаю каждого. Но откладывать дальше невозможно, эта проблема должна быть решена.

Большая просьба к детям, чьи престарелые родители до сих пор проживают самостоятельно, позаботитесь о них, рядом с вами им будет легче.

Государственный подход к решению сложного вопроса и свою гражданскую позицию обосновал Владимир Семёнов – глава Нижнетавдинского муниципального района. СМИ будут периодически возвращаться к этой проблеме.

Лидия ЛЕБЕДЕВА

## Кипят страсти на спортивных аренах

Спорт

Первый этап XXXI летних районных сельских спортивных игр состоялся 25 мая. В программу входило четыре вида спорта.

В русской лапте победителем стала команда Искинского сельского поселения, не проигравшая ни одной встречи. Второе место с одним проигрышем победителю заняла команда Чугунаевского сельского поселения. На третьей ступени – сборная Ключевского поселения.

Уличный баскетбол – стритбол (впер-

вые включён в программу игр) вызвал большой интерес и у спортсменов, и у зрителей. Здесь первенствовала команда Ключевского сельского поселения. На втором месте баскетболисты из Тюнево. Третье место у команды из Нижней Тавды.

Соревнования по гиревому спорту собрали 42 спортсмена, среди которых два мастера и четыре кандидата в мастера спорта. В командном зачёте, что не было неожиданностью, первое место заняли андрюшинские спортсмены. На втором – постоянно прогрессирующие велижанские гиревики. На третьем – спортсмены Искинского сельского поселения.

В городском спорте победила команда Андрюшинского поселения. Второе место заслуженно, но всё-таки несколько неожиданно, заняли искинские городошники. На третьем – команда Тавдинского поселения, представленная спортсменами из с. Сартово.

Победители XXXI районных летних сельских спортивных игр будут определены 8 июня, когда пройдут соревнования по футболу, лёгкой атлетике, волейболу (мужскому и женскому) и армспорту.

Сергей ШКОЛЬНИК

## Сохраним свет детства

Энергетика

С началом летних каникул обеспечение детской безопасности ставится на повышенный контроль. Активное участие в данном вопросе традиционно принимают и энергетики. Впрочем, исключение случаев электротравматизма для ОАО «Тюменьэнерго» является приоритетной задачей в течение всего года.

«Не допустить беды!» – под таким девизом энергетики реализуют комплекс мероприятий для минимизации риска несчастных случаев от воздействия электричества. С этой целью специалисты энергокомпании в течение учебного года и в период школьных каникул проводят занятия на тему «Безопасное электричество». На таких уроках подрастающему поколению объясняют значение запрещающих табличек и плакатов, таких как «Стоять, напряжение!», «Не влезай – убьёт!». Энергетики предупреждают ребят об опасности, воз-

никающей при работе с энергооборудованием, приборами и на улице, и в быту. По итогам занятий дети должны усвоить самое главное: ни в коем случае не подходить близко к энергообъектам, так как опасность существует не только при касании к проводам, но и в случае приближения к ним.

Оградить подрастающее поколение от несчастных случаев, связанных с поражением электрическим током, должны взрослые. Энергетики также обращаются к родителям, руководителям образовательных учреждений с напоминанием, что любой энергообъект является зоной повышенного риска. «Главными причинами травм является неосторожность при обращении с энергоприборами и игнорирование правил безопасности», – рассказывают специалисты филиала ОАО «Тюменьэнерго» Тюменские распределительные сети.

Необходимо помнить, что недопустимо проникать на территорию энергообъек-

тов, игнорировать предупреждающие и запрещающие знаки, приближаться и прикасаться к электрооборудованию, проводам, опорам ЛЭП. В случае обнаружения оборванного провода нельзя подходить к нему ближе чем на восемь метров. Оказавшись в зоне «шагового напряжения» (ближе восьми метров), нужно выйти из опасной зоны «гусиным шагом», т.е. не отрывая ног от земли. Предупредите окружающих об опасности и сообщите в службу спасения и диспетчерам электросетевой организации по телефону в с. Нижняя Тавда 8(34533) 2-30-94.

Жители Тюменской области могут сообщать любую информацию, касающуюся вопросов сохранности энергообъектов и соблюдения правил электробезопасности, по единому круглосуточному телефону «горячей линии» ОАО «Тюменьэнерго» 8-800-200-55-02. ЗВОНОК БЕСПЛАТНЫЙ.

Евгения БУКРЕЕВА  
\* На правах рекламы

# Форум «Тюменская пресса – 2013» на уватской земле

Фестиваль прессы

„ **«Тюменские журналисты – настоящие профессионалы с активной жизненной позицией. У вас в руках – умение убеждать, «глаголом жечь» сердца и души тюменцев, привлекая их внимание к актуальным темам»**  
Владимир Якушев – губернатор Тюменской области

### Размышления перед поездкой

Вы представляете свою жизнь без средств массовой информации? Бессмысленно даже рассуждать на эту тему, потому что ответ однозначен – нет! Потому что нет такой области, сферы, территории, проблемы, которой бы не коснулись газетчики, радиотехники, телевизионщики. Они вездесущи! Их не пугают сотни километров дорог, бездорожье, непогода, потому что каждый из них старается донести правдивую информацию до своего слушателя, читателя, зрителя. Они пишут историю день за днём, не забывая о мимолётных знакомствах и знаковых событиях, работая над брендовыми проектами и рассказывая об обычной деревенской семье.

В СМИ трудятся особые люди – немного психологи и с большим сердцем, в котором есть место милосердию, толерантности, любви к ближнему. По-другому нельзя, ведь работа связана с людьми различного социального статуса, разных профессий, больных и здоровых, молодых и старцев, успешных в профессии и безработных, отчаявшихся, счастливых и одиноких...

Вот и получается, что журналисту открывают души, что работает он с человеческими судьбами...

Работа ответственная, непростая, с моральными издержками, но очень интересная!

Как у людей творческих, в обществе пишущих и вещающих назревает необходимость пообщаться, рассказать о том, что удалось, поделиться планами. Есть у тюменских СМИ свой фестиваль, организатором которого является департамент информационной политики ТО, Тюменское отделение «Медиа Союз», союз журналистов Тюменской области. В этом году состоялся восемнадцатый – «Тюменская пресса – 2013». И прошёл он на уватской земле.

### День первый.

#### До Увата путь неблизкий

Команда для поездки подобралась отличная: директор АНО «ИИЦ «Светлый путь» Иван Князев, ветеран-газетчик, экс-директор Михаил Князев, фотокор, он же водитель, Михаил Петелин и обозреватель газеты Лидия Лебедева – это я.

Выехали в 7:00. Удачно миновали Тюмень по новой объездной дороге, этот участок трассы открыли совсем недавно, нам повезло – сэкономили около часа времени. И по прямой – до Тобольска.

Позавтракали на ходу. В дороге за разговорами как-то удивительно быстро поглощались пирожки с горячим кофе.

От Нижней Тавды до Тобольска доехали менее чем за четыре часа. У поста ГАИ встретились с коллегами из других районов, пересели в автобус –

нас ждала экскурсия по древнему граду Тобольску.

### Прикоснулись к сокровищницам Тобольска

Слегка обзрев из окна автобуса достопримечательности нового города, мы прибыли в музей-заповедник. Идём в...тюрему! Множество зданий, узкие дворики, массивные двери с коваными щеколдами и массивными замками. Входим в камеры, где содержались заключённые, в одну, другую. И становится трудно дышать от замкнутого пространства, давящего потолка и стен, в узкое окно с решёткой едва проникает свет...

Наконец-то на свежий воздух! Но оказалось, что это всего лишь дворик для прогулки – ограниченные метры и небо в клеточку. В этой тюрьме уголовники и политические ссыльные отбывали срок не по одному десятку лет.

Под впечатлениями от увиденного и от полученной информации (экскурсовод знает своё дело) направляемся в дом наместника. Уже другая страничка истории, не менее интересная. И сколько бы раз вам ни посчастливилось здесь побывать, всё равно не объять весь собранный материал, профессионально размещённый в экспозиции.

Это правильно, что началась наша встреча с исторического прошлого. Мы тоже пишем летопись в лицах, событиях, фактах и несём ответственность за её правдивость перед будущими поколениями.

### Именной сквер газеты «Тобольская правда» открыт

Далее по плану наш путь лежит в редакцию старейшей газеты региона, в 2012 году она отметила своё 155-летие. Тобольская Дума в честь этого события приняла решение открыть здесь сквер имени газеты «Тобольская правда». Скоро маленькие деревца окрепнут, пойдут в рост и превратятся в отличную зону отдыха, и потянутся сюда горожане. На памятном стенде здесь каждый день можно будет прочитать свежий номер «Тобольской правды». Здесь будут проходить встречи с читателями. В скором будущем здесь появится и зона свободного доступа Wi-Fi.

### Едем всё дальше на север!

В 15:00 выехали в Уват. Ни разу здесь не была. Интересно! Дорога неважная – выбоины, колдобины. Есть сносные участки. Наверное, потому, что интенсивный грузопоток. Так что не разгонись. Деревья с обеих сторон плотной стеной: берёзы, сосны, ели, тонкие, но высокие. Тянутся в небо такие стройные пирамиды. А какое чудо молоденькие ели! Они почти ажурные и кажется, что таких просто в природе не бывает,



Иван Князев, Михаил Князев и я – два дня загадывала желания.

ствол совсем не просматривается, а иголочки тоненькие-тоненькие. Я глаз не могла отвести! Ландшафт изменился: дорога то бежит между возвышенностей, то оказывается выше низины, и кроны деревьев – чуть ли не на уровне глаз.

### Здравствуй, Уват!

Ну, вот и добрались до места. Это, знаете ли, не село, а небольшой современный городок! Это первое впечатление. Расположен Уват на левом и правом берегах Иртыша, километрах в 120 северо-восточнее Тобольска. Население – чуть больше четырёх с половиной тысяч человек.

Поселили нас в комфортабельном биатлонном центре им. А.И. Тихонова. Именно на базе этого центра проходят Всероссийские соревнования по биатлону, в 2010 состоялся чемпионат России. Мы ходили по коридорам, отдыхали в комнатах, как и известные чемпионы по биатлону и их тренеры. Современные номера, отличное питание и какое-то особое душевное расположение персонала отметил каждый. Идеальным было транспортное обслуживание, а ездили мы за два дня много. Всё это благодаря генеральному партнёру фестиваля – ООО «Альфа-банк», он взял на себя все расходы по проживанию участников.

### Туртас – важный стратегический объект

Последнее в этот день мероприятие пройдёт в центральной усадьбе Туртасского сельского поселения. Едем.

Туртас – это один из крупнейших транспортных узлов района. Здесь сходятся две магистрали федерального значения – железнодорожная и автомобильная, они обеспечивают на территории Тюменской области связь «Север-Юг» по направлению Тюмень – Тобольск – Сургут – Новый Уренгой. Железнодорожная дорога осуществляет 80% всех грузоперевозок. В посёлке проживает 5,5 тыс. человек, это на тысячу с небольшим больше чем в районном центре.

Направляемся в Туртасский Дом культуры. Здесь пройдёт подведение итогов творческих конкурсов фестиваля «Тюменская пресса-2013». Удобные диванчики, звучит музыка – и сразу возникает ощущение праздника. В зале много молодёжи, почётное место занимают ветераны.

В торжественной обстановке происходит награждение победителей и призёров фестиваля.

### Внимание!

#### Бал прессы начинается!

На часах 20:35, а мы снова в автобусе – возвращаемся в Уват, наш путь – в спортивно-оздоровительный комплекс. Вот он, современный, стильный, величавый, изящный – настоящий дворец спорта! Здесь всё готово к торжеству. Минута ожидания – и бал начинается! Звучат приветственные слова, заздоровные тосты, поздравления! У микрофона Александр Новопашин, Сергей Белкин, Владимир Жувалёв, Иван Тубол – желающих высказаться и даже спеть было много. Журналистская братия отдыхала, веселилась и была абсолютно беззаботной, сбросив с плеч усталость, оставив на завтрашний день работу.

Самые выносливые побывали в этот день ещё и в сауне, мужская половина нашей делегации тоже!

Бал прессы – это традиционное мероприятие, к нему готовятся, его ждут. Можно раз в год от души повеселиться вместе с друзьями, пообщаться по душам. А завтра начнётся работа, требующая оперативности, напряжения. А ещё соперничания, твёрдости, выдержки, собранности. И уж никуда без умственных затрат и душевного участия.

Четвёртая власть требует серьёзного отношения к делу.

### День второй.

#### У нас по плану экскурсия по Увату

Уват является административным центром Уватского района – самого северного района Тюменской области.

Село известно с XVII века. В Увате активно ведётся строительство, это видно по современным объектам социальной сферы, что стоит, например, биатлонный центр, Гранд отель «Уват», здание администрации, парашютный клуб и многое другое. Жильё здесь возводится только двухуровневое, при этом остаётся много места для цветников и зон отдыха, а «дикая» природа органично вписывается в современный стиль, сосны, берёзы и ели свободно «разгуливают» по площадям и скверам посёлка. Здорово!

Много всего интересного можно увидеть в Увате, но мы направляемся в краеведческий

музей «Легенды седого Иртыша», находится он в старом Увате на правом берегу Иртыша. Моста через реку нет, но ходит два паромы. Плывём по Иртышу! Большая вода (на целый километр разлился Иртыш), ветер в лицо, шум двигателя катерка – хорошо-то как!

Музей замечательный! Скажу только, что мы увидели чучело настоящего мамонта – единственный экземпляр, как нас заверили! А ещё здесь хранится «золотая баба» – символ и неразгаданная тайна уватской земли. Ещё мы стали первооткрывателями новой экспозиции «Преодоление смуты в России в начале XVII века». И снова хочется несколько слов сказать о спонсоре – ООО «Альфа-банк» – крупнейшем частном банке России, сеть подразделений которого достаточно хорошо развита в Москве и в других крупных городах России. Именно благодаря ему возникла эта новая экспозиция.

Дальше наш путь лежал в храм Святого Илии. Чуть-чуть наедине с собой. Мысли о бренности бытия и вечной жизни...

### Встреча с главой Уватского района

Этим мероприятием заканчивается программа фестиваля. Иван Михайлович Тубол – глава района рассказал о своём районе, а после ответил на многочисленные вопросы журналистов.

Уватский район – это территория, где базовым сектором экономики является нефтедобыча и нефтепереработка. Здесь прописалась отечественная вертикально-интегрированная нефтяная компания «ТНК-ВР Холдинг», которая по объёму добычи нефти находится в десятке передовых нефтяных компаний мирового масштаба, в пределах России – на третьем месте. Кроме нефтедобычи и нефтепереработки, здесь развивается сельское хозяйство (мясное скотоводство). А на станции Демьянской формируется крупнейший энергетический узел Западной Сибири.

Здесь строят 19 тыс. кв. м жилья в год. Прирост населения – около 60 человек. 40% уватцев активно занимаются спортом, а сам Уват становится спортивным брендом и обретает статус всемирного.

Благополучие и стабильность – этими словами можно характеризовать Уватский район.

Наверное, поэтому здесь спокойные и улыбчивые люди. Точно подметил Александр Новопашин: «Уватцы – особый народ. И здесь всё по-уватски, по-особенному! Мы это смогли увидеть и ощутить».

### Домой!

Едем в свой родной район. Как бы не было хорошо в гостях, дома дышится по-другому!

У нас ухоженная дорога, чистые улицы. Думаю о том, что надо любить свою малую Родину, заботиться о ней, даже если «одета» она в простенькое платье, а не в дорогие наряды...

**ВНИМАНИЕ!** Рекламу, объявления и поздравления можно разместить на странице «Светлого пути» на портале СМИ ТО <http://tyumedia.ru>

## Образование

### Детское творчество – это чудесно, всё на планете родом из детства!

Ярким праздником для участников и зрителей стал отчетный концерт Центра дополнительного образования для детей, который прошёл в мае в Центре культуры и досуга. Ребята со всего района продемонстрировали свои творческие способности в декоративно-прикладном, изобразительном, хореографическом искусстве, вокале, игре на музыкальных инструментах.

В 2012-2013 учебном году в кружках и секциях именно творческой направленности занималось 954 воспитанника: 375 – в общеобразовательных учреждениях, 579 – в центре дополнительного образования для детей.

В этом году на сцене были дебютанты отчетного концерта: юные барабанщики из Велижанской школы, ансамбль «Свирелька» из Канаша, хореографический коллектив первого года обучения центра

дополнительного образования. Вновь порадовали танцевальные коллективы «Зори Кавказа» (Велижаны) и «Фантазия» (Чугунаево), воспитанники театрального кружка «Дар» Велижанской СОШ, вокалисты из Берёзовки, Конченбурга, Бухтала, Тарман.

По итогам года ребята, активно занимавшиеся в творческих кружках, были награждены дипломами и памятными призами. 15 выпускникам вручены Свидетельства данного учреждения.

Почётной грамотой главы района отмечена педагог Сачилия Баязова. Благодарности получили Ольга Турик и Наталья Норкина.

В завершение директор центра дополнительного образования для детей Светлана Федотова поздравила всех с окончанием учебного года, пожелала активного отдыха.

Надежда НАДЕЖДИНА

### Акция «Областная зарядка»

В 2009 году на педагогическом совете нашей школы обсуждались вопросы, касающиеся здоровья школьников – это организация качественного сбалансированного питания, соблюдение светового и температурного режимов, активное использование здоровьесберегающих педагогических технологий и, конечно, утренняя зарядка, проведение которой было поручено органам учебного самоуправления.

Вот уже четвертый год в школе после первого урока подаются два звонка, напоминающие о начале зарядки. Старший дежурный из числа учащихся 10-11 классов выстраивает всех и проводит единый комплекс упражнений в течение 10-12 минут, который разработали педагог-организатор

и учитель физкультуры. В конце хором произносим всем известный клич: «В здоровом теле – здоровый дух». И даже сони обязательно при этом улыбнутся. Это малая толика того, что относится к оздоровлению наших детей, но, безусловно, влияющая на улучшение их самочувствия.

Есть ещё одна польза этого дела – ребята старших классов приобретают навыки организаторов, при этом цементируется ценное личностное качество – внутренняя дисциплина, во многом обеспечивающая человеку успех в жизни. Получается, зарядка – залог не только физического здоровья!

Р. ГИМРАНОВА - учитель русского языка и литературы  
МАОУ «Новопокровская СОШ»

ГАУ ТО ЦЗН Нижнетавдинского района уведомляет об опубликовании отчёта о результатах деятельности учреждения и об использовании закреплённого за ним государственного имущества за 2012 год на официальных сайтах «Занятость населения Тюменской области» (<http://trud.admtvumen.ru4>) (Центр занятости населения Нижнетавдинского района/Отчёт о деятельности) и «Нижнетавдинский муниципальный район» (Общество/Рынок труда и занятость населения/Отчёт о деятельности). Граждане и юридические лица, не имеющие доступа к сети Интернет, могут ознакомиться с информацией об отчёте деятельности Центра в интернет-зоне ближайшего Центра занятости населения.

## Реклама. Объявления. Поздравления

### Продам

Муку высшего сорта, отруби, комбикорма, овёс, пшеницу, корм для цыплят, а также витаминно-минеральные добавки. Возможна доставка. Обращаться по адресу: с. Нижняя Тавда, ул. М. Горького, 2 (напротив школы-интерната), тел. 8-922-487-47-46.

Срочно! Стенку и мягкую мебель, б/у. Недорого. Тел. 8-904-462-65-78.

Дом площадью 49 кв. м в с. Нижняя Тавда по ул. Суворова, 4 (район поликлиники). Общая земельная площадь 13 соток. Выведен газовый стояк. Тел: 8(34533) 2-42-49, 8-908-867-90-51.

Коттедж (жилой, эксплуатируемый 5 лет) площадью 305 кв. м + спортзал, зимний сад. Все коммуникации, земельный участок 18 соток, цветущий сад и газоны, гаражи на три машины. Тел: 8-961-211-40-96, 8-922-265-90-14.

УАЗ-3962 1999 года выпуска, цена договорная, Волгу-3109, цена 17 тыс. рублей. Обращаться по адресу: с. Нижняя Тавда, ул. Лесная, 19-1, тел: 8-950-485-83-22, 8(34533) 2-41-41.

Дэу-Нексия 2010 года выпуска. Кондиционер, подогрев двигателя, зимняя резина. Тел. 8-908-879-22-74.

Дэу-Матиз 2011 года выпуска. Тел. 8-912-079-21-84.

Дрова чурками и колотые. Тел. 8-908-868-94-79.

2 платья для выпускного бала: макси-платье на мягком корсете, цвет шампанского, р-р 42-44. Мини-платье на мягком корсете, цвет чёрный с красным принтом, р-р 46-48. Платья в отличном состоянии, надевались 1 раз. Цена договорная, разумная. Тел: 8-950-494-03-19.

### Разное

Срочно! Сниму благоустроенную квартиру или частный дом с газом в с. Нижняя Тавда. Своевременную оплату, порядок и чистоту гарантирую. Тел. 8-919-937-73-77.

Продам жилой дом площадью 70 кв. м с земельным участком 18 соток в с. Нижняя Тавда. Куплю недострой. Тел. 8-902-812-81-78.

ООО «Климат-контроль»  
Продажа и монтаж кондиционеров. Бытовая и промышленная вентиляция. Качество. Гарантия. Скидки. Тел: 8-929-267-91-68, 8-912-999-68-91. ОГРН 1087232007851

### Работа

ООО «Паллада» в цех мясных полуфабрикатов в село Тюнёво требуются изготовители пищевых полуфабрикатов (пельменщицы). Скользящий график работы. Развозка транспортом предприятия. Тел: 8-950-481-28-70, 8(34533) 48-3-86. ОГРН 1027200826938

### СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

Карманные, заушные, цифровые, внутриушные – от 3000 руб. до 15000 руб. Аксессуары. Гарантия. Пенсионерам скидка 5%.  
8 июня с 9:00 до 10:00 в ЦКиД (ул. Мира, 10).  
Контактный телефон 8-906-197-97-42.  
Св-во № 003112969, г. Омск

8 июня с 9:00 до 14:00 в с. Нижняя Тавда у здания столовой состоится продажа саженцев плодовых деревьев, кустарников, ягодных, декоративных и цветочных культур. Большой выбор декораций и цветов (ели канадской, можжевельника, гортензии, спреи, лоха серебристого, хризантем и мн.др.). Саженцы с закрытой корневой системой. Продукция плодопитомника г. Курган. ОГРН 308451012600045

7 июня с 9:00 до 19:00 в ТЦ «Заречье»  
состоится ярмарка (г. Бишкек).  
Трикотажные изделия и обувь  
для всей семьи.  
Широкий выбор по низким ценам.  
ОГРН 313618309100051



Поздравляем маму, бабушку, сестру Людмилу Георгиевну Щепетеву с днём рождения!

Бегут года (подумать только),  
Но цифра вовсе не важна.  
Ведь женщине даётся столько,  
Насколько выглядит она.  
Ты молода и энергична,  
Желаем быть всегда такой -  
Здоровой, бодрой, симпатичной,  
Душевной, тёплой и простой.  
Что пожелать? Конечно, счастья,  
Улыбок море, солнца и тепла,  
Чтоб никогда не знала ты печали,  
Чтоб на душе любовь цвела!

Дочь Надежда Юрьевна  
Девяткова, внук Илья  
Девятков, сестра Валентина Георгиевна  
Козлова

Поздравляем Татьяну Михайловну Смышляеву с днём рождения!

Не спрашивают, сколько лет,  
у женщины.  
Она всегда красива, молода,  
Хоть сединой с морщинками  
отмечены  
Так незаметно пролетевшие  
года.

Всё было в них: застой  
и перемены –  
А ты живёшь характером светла,  
Пережила невзгоды, перемены,  
Двоих детей на ноги подняла.  
Чего же пожелать ещё?  
От всей души от нас -  
Живи, работай, не болей,  
Чтоб встретить сотый юбилей.

Людмила, Николай

Поздравляем дорогую Анну Степановну Кудымову с юбилеем!

Восемь десятков прожить –  
это подвиг!  
Низкий поклон Вам, честь  
и хвала!  
И, без сомнения, в день этот  
чудный  
Самые тёплые скажем слова!  
Нет уже резвости юности  
прежней,  
Мысли всё чаще с оглядкой  
назад,  
Но улыбаться не стали Вы реже:  
Радует нежность детей и внучат!  
Всем бы учиться у Вас  
долголетью,  
Мудрости, воле, терпению, труду.  
Сто лет живите! Правнуков  
растите!  
Близким дарите свою доброту!  
С уважением Фельде, Степашевы,  
Ярковы, Павлюковичи, Гетцы

Поздравляем дорогую, любимую мамочку, бабушку Нину Фёдоровну Микерину с 60-летним юбилеем!  
Мамочка наша родная, любимая,  
Бабушка славная, незаменимая!  
С юбилеем тебя поздравляем,  
Всяческих благ в твоей жизни  
желаем:

Чтобы ты никогда не болела,  
Чтобы ты никогда не старела,  
Чтобы вечно была молодой,  
Весёлой, доброй и нежной такой!  
Целуем мы добрые, славные  
руки,  
С любовью к тебе твои дети  
и внуки.

Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклонённое ею произведение, письмо, другое сообщение или материал. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Авторы публикаций и интервьюируемые несут персональную ответственность за достоверность предоставленной информации. Ответственность за достоверность рекламных материалов несут рекламодатели. Все рекламируемые товары и услуги имеют сертификат качества и лицензию.

Главный редактор И.В. КНЯЗЕВ,  
выпускающий редактор Е.А. ЗЕЙНАЛАН.  
Адрес редакции: 626020, с. Нижняя Тавда, ул. Ленина, 18,  
svput@mail.ru ТЕЛЕФОНЫ: главного редактора 2-32-35,  
корреспондентский 2-31-58, бухгалтерия 2-32-56, отдел рекламы 2-32-20, reklama.18@mail.ru

Газета печатается офсетным способом. Индекс 54343.  
Учредитель - Департамент информационной политики Тюменской области. Адрес: 625004, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 45.  
Издатель - Автономная некоммерческая организация "Информационно-издательский центр "Светлый путь". Адрес: 626020 с. Нижняя Тавда, ул. Ленина, 18.  
Газета перерегистрирована 16 августа 2006 года ПИ № ФС 17-0484 в Западно-Сибирском управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Газета выпускается при финансовой поддержке правительства ТО. Цена 4 руб. 98 коп.

Электронный вариант и верстка АНО "ИИЦ "Светлый путь". Газета отпечатана в ОАО "Тюменский издательский дом". 625031, г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Заказ № 1143 Тираж 3008.  
Время подписания в печать по графику 15 час. 50 мин., номер подписан 3.06.2013 г. 15 час. 50 мин.